

С.П. Горлов

(Чита, Забайкальский государственный педагогический университет)

Наконечники стрел из погребений могильника Дурой-I

В последнее десятилетие Верхнеамурской археологической экспедицией в бассейне р. Аргунь открыт и изучен ряд новых могильников, относящихся к концу I тыс. до н.э. – первой половине I тыс. н.э. Наиболее крупными из них являются могильник у с. Зоргол, который насчитывает более 70 погребений, а также могильники, расположенные в окрестностях с. Дурой – Большая Канга-I и Дурой-I (более 40 погребений в каждом).

В инвентаре погребений могильника с. Дурой-I наиболее массово представлены предметы конской упряжи, украшения, керамика, а также предметы вооружения. Самыми распространенными среди находок последней группы являются наконечники стрел. Они подразделяются на два класса: 1) костяные и 2) железные. Костяные наконечники по способу насада относятся к одному отделу – черешковых. По сечению пера нами выделены среди них две группы: треугольные и ромбические. По форме пера у треугольных в сечении наконечников выделяются два типа: трехгранные пирамидальные и трехгранные с листовидным пером. Среди ромбических в сечении наконечников выделяется один тип – с треугольным пером.

Железные наконечники стрел по способу насада относятся к одному отделу – черешковых. По сечению пера они подразделяются на пять групп: плоские, двухлопастные, четырехгранные, круглые и прямоугольные. По форме пера плоские наконечники делятся на

типы: треугольные, пятиугольные и шестиугольные. Среди двухлопастных выделяется один тип – пятигранные с широкими лопастями. Четырехгранные наконечники представлены одним экземпляром, форму пера которого восстановить невозможно. Круглые наконечники так же представлены одним экземпляром, большая часть пера которого отсутствует. Можно лишь сделать предположение, что оно было шиловидным. Среди прямоугольных наконечников выделяется один тип – долотовидные. Основные типы дуройских наконечников относятся к ранним формам и встречаются в хуннских памятниках II в. до н.э. (Худяков Ю.С., 1986, с.47). К ним относятся плоские ромбовидные наконечники и четырехгранные. Кроме того, наконечники из могильника Дурой-I находят аналогии среди наконечников Кокзельской культуры I-V вв. н.э. в Южной Сибири (Худяков Ю.С., 1986, с.72). На территории Восточного Забайкалья наконечники, подобные дуройским, встречались при раскопках целой группы других памятников, датируемых хунно-сяньбийским временем (III в. до н.э. – III в.н.э.). Аналогии им можно найти, например, в могильнике у с.Агинское на р. Ага; в могильниках Кунга, погребение №17, и Голый мыс на р. Куэнге, погребение №53 (Асеев И.В., Кириллов И.И., Ковычев Е.В., 1984, с.168).

Подобные формы наконечников стрел (как костяные, так и железные) встречаются в инвентаре памятников бурхотуйской археологической культуры (IV-IX вв. н. э.). Носителями данной культуры исследователи считают племена шивэй («отуз-татар», по версии орхонских надписей), которые являлись потомками племен сяньби, создавших во II-III вв. н. э. мощную кочевую империю в степях Центральной Азии и Забайкалья. В погребальных памятниках этих племен многие формы наконечников стрел, полученные из могильника Дурой-I, представлены особенно массово.

Исходя из этого, а также учитывая факт отсутствия среди дуройских наконечников заведомо поздних их форм, мы имеем основания датировать дуройский могильник первой половиной I тыс. н. э. (возможно, II-IV вв. н. э.). Такая датировка подтверждается отчасти другими материалами Дуройского могильника, а, следовательно, памятниками подобного типа закрывается одна из самых загадочных страниц в истории данного региона, связанная с проблемой формирования бурхотуйской археологической культуры и ее этнической составляющей.

Научный руководитель – к.и.н. Ковычев Е.В.